



中国百强报刊

泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报

2025年11月 25 星期二 农历乙巳年 十月初六

今日 16 版

泉州网 www.qzwb.com

96339
24小时热线

习近平同美国总统特朗普通电话

新华社北京11月24日电 11月24日晚，国家主席习近平同美国总统特朗普通电话。

习近平指出，上个月我们在韩国釜山成功举行会晤，达成很多重要共识，为中美关系这艘巨轮稳健前行找准航向、注入动力，也向世界传递积极信号。釜山会晤以来，中美关系总体稳定向好，受到两国和国际社会普遍欢迎，事实再次说明，中美“合则两利、斗则俱伤”是经过实践反复验证的常识，中美“相互成就、共同繁荣”是看得见、摸得着的实景。双方要保持住这个势头，坚持正确方向，秉持平等、尊重、互惠态度，拉长合作清单、压缩问题清单，争取更多积极进展，为中美关系打开新的合作空间，更好造福两国人民和世界人民。

习近平阐明了中方在台湾问题上的原则立场，强调台湾回归中国是战后国际秩序重要组成部分。中美曾并肩抗击法西斯和军国主义，当前更应该共同维护好二战胜利成果。

特朗普表示，习近平主席是伟大的领导人。我同习近平主席在釜山的会晤非常愉快，完全赞同您对两国关系的看法。双方正在全面落实釜山会晤达成的重要共识。中国当年为二战胜利发挥了重要作用，美方理解台湾问题对于中国的重要性。

两国元首还谈及乌克兰危机。习近平强调，中方支持一切致力于和平的努力，希望各方不断缩小分歧，早日达成一个公平、持久、有约束力的和平协议，从根本上解决这场危机。



1—10月泉州经济稳中提效

记者从市统计局了解到，今年1—10月，全市经济运行平稳，主要经济指标实现稳定增长，发展质效不断提升。□融媒体记者 谢曦 通讯员 吴秋明 陈雪珍

重点产业强劲支撑

1—10月，全市规模以上工业增加值同比增长7.6%。规上工业36个行业大类中，26个行业增加值实现正增长。九大千亿级产业中八大产业规上工业增加值实现正增长，其中，纸业印刷增长14.4%，工艺制品增长11.3%，石油化工增长11.0%。

转型升级稳步推进

1—10月，全市设备工器具购置投资同比增长20.9%，拉动全部投资增长2.8个百分点；规模以上通用设备制造业、计算机及办公设备制造业、仪器仪表制造业增加值分别增长17.9%、16.0%和15.6%。

固定资产投资带动

1—10月，全市固定资产投资同比增长4.3%。基础设施投资增长21.2%，拉动投资增长4.2个百分点。其中，电力、热力、燃气及水的生产和供应业投资增长99.9%，水利、环境和公共设施管理业投资增长11.5%。

民营经济信心提振

1—10月，全市规上民营工业企业增加值同比增长8.0%，高于全市规上工业增加值增幅0.4个百分点；限上民营企业消费品零售额增长7.6%，高于全市限上单位消费品零售额增幅1.3个百分点；民间投资增长7.0%，高于全市固定资产投资增幅2.7个百分点。

新型技改加快实施

1—10月，全市工业技改投资增长25.5%，专用设备制造业投资增长66.4%，软件和信息技术服务业投资增长43.4%，专业技术服务业投资增长110.5%。

招商项目加速转化

1—10月，全市在库项目数量增长16.4%，其中本年新开工项目增长26.9%；项目投资增长14.9%，拉动全市投资增长11.4个百分点。

文旅经济不断升级

今年国庆中秋假期泉州累计接待游客超千万人次。10月31日，泉州入选联合国教科文组织创意城市网络“世界美食之都”。

经营主体蓬勃发展

截至10月末，全市经营主体数量达170.84万家，同比增长6.2%。其中，企业49.26万家，增长4.7%，个体工商户121.11万家，增长6.9%。

连续14年位居福建前列，去年版权登记量突破18.8万件——

泉州：以版权保护之力 铸文化强市之基

文化“寻宝”创新“赋能” ——打造“民间文艺+版权+产业”发展模式

从“泉州簪花兔”到“十龙九子”再到“七彩刺桐蛇”，鲤城“一年一个爆款IP”的速度与影响力背后，是对版权保护利用的深刻理解与创新应用。2024年“龙生九子”生肖IP衍生53种周边产品，收获近1800万元的销售总额；2025年“七彩刺桐蛇”首轮授权冠名总价值超1300万元，周边产品上线2个月全市场销售额超1000万元。

作为2024年全国12个、全省唯一的全国民间文艺版权保护试点，鲤城在今年2月正式印发实施《鲤城区民间文艺版权保护与促进试点工作方案》后，迅速整合民间文艺普查信息成果，筛选、建立鲤城区民间文艺作品档案，汇总登记鲤城区民间文艺400余项，系统整理28项代表性民间文艺，形成鲤城区民间文艺资源库。通过建立“原生作品备案+衍生作品登记”

版权，是文化的基础资源、创新的重要体现，更是城市竞争力的核心要素之一。作为世界遗产城市的泉州，正紧扣“打造文化强市、旅游强市”目标，以全链条服务、全方位守护的版权保护工作机制，将700余项非遗技艺、22处世遗点及众多文化企业的资源优势，转化为文化产业创新赋能、品牌出海的势能。

在福建，泉州的版权保护始终是“走在前、善创新”的代表。泉州版权作品登记量连续14年居福建省前列，2024年达18.8万件，同比增长81.6%。版权保护“德化经验”作为“中国方案”全球示范，“惠安版权保护助力雕刻产业发展”获省级肯定。

□融媒体记者 黄伟毅 通讯员 李纪平

分层体系，鲤城已累计原生作品备案超500件、衍生作品登记突破1.2万件，泉州拍胸舞“打七响”等传统技艺通过版权登记实现活态传承。鲤城还开发“版权刺桐”数字平台，打造集作品预登记、作品成果展示、政策咨询浏览、线下站点导航等功能于一体的版权综合生态系统，提供一站式版权服务平台体验。平台上线以来，已吸引206名国家级、省级工艺美术大师及民间文艺传承人签约授权，累计完成版权交易金额1.2亿元，带动数字文创产品开发512款。

鲤城在版权转化利用方面的“打法”，在泉州具有很强的代表性，即将更多社会资源引导投入传统文化，有助于形成良好的创作生态，促进文化产业的整体提升与繁荣，打造“民间文艺+版权+产业”的发展模式。

在10月中旬举办的第十届中国国际版权博览会暨2025国际版权论坛，就是这一模式的集中展现。泉州组织了33家企业参展，参展企业数量、展品数量均居全省首位，涵盖工艺美术、文创设计、数字文化等多个领域。传统文化与科技创新的融合，成为参展企业的一大特征，如提线木偶戏《机灵偶遇》就展现了木偶表演与现代科技“机器狗”的巧妙结合。

这种版权转化利用的模式，泉州显然得心应手。

以近年来蜚声国内外的蟳埔簪花围为例，通过“簪花+文创+体验”模式，开发联名版权产品200余款，入选《2025抖音非遗数据报告》“最受欢迎非遗体验项目”Top10，直接带动丰泽区蟳埔村2025年三季度旅游收入同比增长120%，村民人均增收超3万元。今年上半年，泉州开展152场“南戏十二时辰”公益展演，线下观众超20万人次，相关话题全网传播量突破5亿。

“全链”服务 立体“守护”

——推行“行政+司法+

社会”保护机制

“泉州各级各有关部门对版权工作的全方位、全链条、全覆盖保护，让企业心无旁骛地创新创业、更加自信地‘走出去’！”在谈及泉州版权转化利用的工作成效时，福建匹克集团总经理许景南赞道。

(下转第三版)

织密路网 畅通“血管”

泉州西华洋片区改造项目迎来新进展。来自泉州城建集团的消息称，连接云樾、珑阁苑、城建·乐居梅亭及乐居兰苑等多个安置房小区的西华洋片区安置房周边道路工程于日前全线完工。该项目包含5条支路，道路总长1362米，均为双向两车道，进一步畅通区域道路网络，方便回迁居民交通出行。

(融媒体记者王树帆 陈起拓 摄)



台商区系统推进体育健身事业发展
**强基提质惠民生
以人为本促健康**

美乌双方表示日内瓦会谈“富有成果”
**已起草
“更新、完善的和平框架”**

第十六版

今明天气 25日：晴 12℃~22℃ 26日：多云

第十五版